



萨金特：中国的朋友说，有一句中国话能贴切形容我的学说，那就是：上有政策，下有对策。

萨金特：经济泡沫不全是坏事

周文龙 报道

chewbl@sph.com.sg

美国联邦储备局推出的第三轮量化宽松政策（QE3）或许会引发经济泡沫的风险，但经济泡沫并非尽是坏事，它也可能会推动美国房地产价格，减少抵押房地产所面对的压力。

2011年诺贝尔经济学奖得主，美国著名经济学家萨金特（Thomas Sargent）前天在新加坡管理大学公开演讲时，发表上述看法。

他笑说，美国联邦储备局现在可谓世界上最大的对冲基金，除了有无限量供应的短期债务外，也在购买大量高风险资产，进行风险转

换。“这些似乎都是对冲基金所做的事，过去联储局指责市场这么做，但由于现在对冲基金不做这些事了，于是联储局只好充当对冲基金的角色。”

萨金特进一步指出，联储局的“对冲基金行为”，旨在产生新经济泡沫。他强调说：“有泡沫其实是件好事，联储局就是想让房地产价格出现泡沫，从而减少抵押房地产所面对的压力。”

现任纽约大学经济贸易专业教授的萨金特，主要研究宏观计量经济学，特别是利用宏观计量经济学分析经济政策的持久影响。自上世纪70年代开始，全球许多国家都利用萨金特的研究成果来分析宏观经济，并制定相应政策和发展预期。

他的研究成果也对近年来的美国金融危机和欧洲债务危机等问题发挥重要作用。

作为“理性预期学派”代表人之一，萨金特主张市场主体的理性预期行为，会抵消政府宏观政策效果。对于政府调控经济的有效性，向来也持较悲观态度。

萨金特在会上说，许多宏观经济学者都试图找出一个涵盖一切可能性的理性预期模式，但由于人的行为的复杂性，使到经济学者难以取得具有实际意义的成果。

他还透露，最近刚到中国与当地学者讨论理性预期经济学。“结果中国的朋友说，有一句中国话能贴切形容我的学说，那就是：上有政策，下有对策。”